

世间自有痴情者

——读《陶庵梦忆》有感

□廉彩红

“痴者，爱之极也。爱到极致，对人、对己、对事、对物的要求也讲究完美。痴者，一般是真性情中人，他们对这俗世的爱很纯粹、很干净、很通透。写《陶庵梦忆》的明末清初人士张岱无疑正是痴人。”

《陶庵梦忆》此书涉及生活各方面，湖光山色、园林游冶，华灯烟火、画舫笙歌，名茶美食、奇人异士……文笔清丽明快，精美凝练，空灵纯净，情趣昂然，深具才情，可谓琐而不厌，细而不烦，篇篇精彩，读到的人无不为之折服。《湖心亭看雪》中，他写“雾凇沆砀，天与云与山与水，上下一白”；《金山夜戏》中，他写“林下漏月光，疏疏如残雪”；《西湖七月半》中，他写“月色苍凉，东方将白，客方散去”；《龙山雪》中，“万山载雪，明月薄之，月不能光，雪皆呆白”，句句简练清冷，意象描摹精准典雅。通过表面清冷典雅的文字，我们能看到张岱对生活的痴爱，对人世的豁达。美食、园林、山水、美艺、梨园、古董、花鸟……他爱着，善于从中发现美并创造美。华灯璀璨喧嚣处，有他；在湖中寂寞的大雪中，有他……他将俗世的生活精雕细琢，以近乎艺术的状态纵情享用，用极致的美学提升生活品质，营造与众不同的诗意氛围。

这样讲究的生活自然离不开优渥家世和良好的家学滋养。

张岱出生在一个显赫、富贵的仕宦之家，从高祖到祖父都是举业出身，其中曾祖张元汴还是隆庆五年（1571年）的状元。父祖几代人的苦心经

营，为其营造了一个十分优越的生活环境，由此得以受到良好的教育和熏陶。他根本不需要为生计奔波，别人辛苦一生所追求的富足和安康，他从一出生便拥有了，而且还要更好。无衣食之忧，少时的张岱除了看书学习就是优游喜乐，亦或参加功名考试。他博古通今，经史子集，无不该悉；天文地理，无不涉猎。这对张岱一生的影响甚是重要。

明亡，张岱也从优渥的生活中坠入贫困境地。“所存者，破床碎几，折鼎病琴，与残书数帙，缺砚一方而已。布衣疏食，常至断炊。”（《自为墓志铭》）在这种极端困顿的环境中，张岱仍然保持一个文人的清高和气节。他没有获得过功名，更不是朝廷命官，却有着比达官贵人更为自觉的民族意识和人格尊严，以自身的言行体现了国家兴亡、匹夫有责的可贵精神，与那些曾身居高位、转眼却在新朝委屈求全的大臣们形成鲜明对比。

《陶庵梦忆》中的散文多数作于明亡之后，我们可从中窥见张岱作为晚明遗老的人生际遇和心理状态，品味出他那难以割舍的故国之思和以冰雪精神自励的苦隐心态。富贵、繁华的生活如过眼云烟，改朝换代的腥风血雨，带给民众的无不是一段不堪回首的记忆，富

贵如张岱也未能逃脱。人生仿佛一场梦，正如作者本人所说的，“繁华靡丽，过眼皆空，五十年来，总成一梦”（《陶庵梦忆》自序）。当我们跟着张岱走进《陶庵梦忆》中描绘的世界，始觉热闹繁华，深入竟有悲凉、酸楚之感。著名评论家李敬泽在一篇文章写道：“张岱和他的人群见证了‘末世’。他们见证无限的美、无限的繁华、无限的精致复杂，见证了缓缓降临的浩大的宿命。休说是王朝鼎革、人事浮沉，这种宿命的末世感将穿越康乾盛世，结出一朵最美的花。所谓‘阆苑奇葩’：《红楼梦》。《红楼梦》是无数梦的影子，其中有张岱的梦。”

于悲凉之中自度，于酸楚之中自悟。张岱，胸襟开阔之至，他用文字记述，传递那些曾经发生的事情。当然，他不会在文中明明白白诉苦，而是把苦涩润化在文中，把不美好的过滤掉，只留下美好而值得留恋的东西，以此来表达故国之思、乡土之情，抒发沧桑之感，寄托兴亡之叹。这可谓张岱对国家的痴爱，对后代的关爱。

我想，他写《陶庵梦忆》不是眷恋繁华富贵，却是基于对世间的爱，对一蔬一饭的深情切意。不过是，他要在冷漠艰辛的世道里努力留住一点人间烟火的暖意。



乐读《论语》

主讲人：李乐观



【原文】

颜渊、季路侍。子曰：“盍各言尔志？”子路曰：“愿车马，衣(1)轻裘，与朋友共，敝之而无憾。”颜渊曰：“愿无伐(2)善，无施(3)劳。”子路曰：“愿闻子之志！”子曰：“老者安之，朋友信之，少者怀之。”

【译文】

颜回、子路侍立在孔子身边。孔子问：“何不各自谈谈你们的志向呢？”子路说：“希望拿出自己的车马、皮衣与朋友共享，即使用坏了、穿旧了也不感到可惜。”颜回说：“希望不夸耀自己的好处，也不宣扬自己的功劳。”子路问孔子：“愿意听听先生的志向。”孔子说：“我的志向是老人得到安享、朋友得到信任、少年得到关怀。”

【评析】

本章谈论志向，表达了夫子大同、仁爱的思想。

(1)衣：音 yì，这里作动词，穿衣的意思。

(2)伐：指自我夸耀。

(3)施：指宣扬、表白。

本章为我们描绘了一幅生动的教学场景。画面可概括为五个方面的内容。第一，夫子的教学活动随时随地，无处不在。除了课堂外，他善于借助与弟子独处的机会，包括侍坐、出游、办事以及闲谈等，因材施教，循循善诱。第二，夫子培养弟子，很少直接灌输自己的东西。他总是根据弟子的性格特点、受教能

力，预先提出相应问题，通过他们的回答再予以启发。第三，师生间谈论的多是高深的哲学命题，如道德、理想、志趣、性与命、仁与礼、贫贱与富贵等。第四，刻画三个栩栩如生的性格特征。子路生性率直，总是抢在第一个发言，他为人豪爽，重视朋友，轻视钱财；颜回品行善良，体现了一个谦谦君子的风度；夫子则敦厚醇和，虚怀若谷，气度恢宏。第五，本章的话题关乎仁德，但境界略有不同。境界最低的是子路，虽然能够爱人，但停留在物质层面上。境界高一些的是颜回，他所提出的不自夸、不张扬，是其温良的代表，所谓“温良者，仁之本也。”但美中不足在于尚不能推己及人，兼爱天下。三个人中境界最高的当属夫子，以天下为己任，以苍生为念，眼界大了，格局变了，他关注的不再是“物和我”，而是“民生与天下”，这正是一个仁者的情怀。

（第107期）

报纸+微信

生活资讯

18790205360

一个电话 上门办理



公众号免费发布 欢迎咨询办理

健康养老

迪温娜老年乐园

“迪温娜养老”新居，让入住老人享受“金领护理”！
垂询电话：13503910297 13598509952

幸福港湾养老院

环境优美，空气新鲜，幸福港湾共度晚年。
电话：18790238229 解放东路冯河新区东300米

生活资讯周一至周五刊登

欢迎来电咨询办理

康辉老年公寓

以“一切为了老人，为了老人一切”为办院宗旨，经过10年潜心经营，为全市1400多个家庭老人提供了专业医养服务。
2014年我院成为焦作市爱心敬老促进会常务理事单位，并被定为重点扶持养老单位；2016年被评为河南省养老示范单位、2019年被评为焦作市康养产业发展领导小组先进单位；2019年被山阳区卫健委评为医养结合工作先进单位。
公寓已完成全面升级改造，环境优美，设施完善。关爱老人，用心服务。
咨询电话：15938183366（苗院长）乘5路、23路、33路、38路公交车到解放东路墙北村东康辉老年公寓下车

商业地产

厂房练车场出租

林园路515号有砖混结构厂房350平方米，另有练车场一处对外出租。电话：13903918193

个人住宅

售 房

丹尼斯百货焦作店旁新港花园3室2厅2卫，150平方米，双气精装。
电话：13949686966

生活服务

家电维修

上门快修：空调、冰箱、电视、洗衣机、热水器、油烟机等家电。
电话：13103610622

站前路门面房出租

①铁路电缆厂东3间(约30m²)门面。②站前路与友谊路交会处两层门面，一层大厅约100m²，二层9个房间约200m²，适合银行、办公、餐饮等，可分层租赁。电话：13069416900

生活资讯周一至周五刊登

欢迎来电咨询办理

疏通 维修马桶水电暖

清洗空调 维修燃气灶

电话：13083843399